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рами мобільної машини, що складається з двох 
захватів, які одними кінцями приєднано до несучих 
елементів рами мобільної машини, а іншими через 
з'єднувальні елементи з'єднано з подовжувачами, 
на кінцях яких змонтовано чутливий елемент, який 

відрізняється тим, що з'єднувальні елементи ви-

конані у вигляді болтових фіксаторів з можливістю 
утворення нерухомого фрикційного з'єднання для 
фіксації подовжувачів на заданій довжині, крім 
того, на кінці одного із подовжувачів виконано 
отвір, а іншого - циліндричний виступ для можли-
вості їх шарнірного з'єднання-центрування, а чут-
ливий елемент виконано у вигляді двох пружних 
важелів, які одним кінцем нерухомо приєднано до 
відповідних подовжувачів, а на протилежних вико-
нано світлові отвори, перекриття яких дає можли-
вість забезпечення проходження фіксованого пуч-
ка світла оптопари, яку прикріплено до кінця 
одного з пружних важелів. 

 

 
Корисна модель відноситься до машинобуду-

вання і може бути використана в конструкціях мо-
більних сільськогосподарських машин. 

Відома конструкція пристрою для визначення 
кута закручування рами мобільної машини скла-
дається з двох захватів, які одними кінцями приєд-
нано до несучих елементів рами мобільної маши-
ни, а іншими - через з'єднувальні елементи 
з'єднано з подовжувачами, на кінцях яких змонто-
вано чутливий елемент (Рассоха В. И. Контроль 
живучести рамных несущих систем мобильных 
машин в процессе эксплуатации // Вестник ОГУ № 
1/Январь, Оренбург, 2009. - С. 149-153). 

До недоліків вказаної конструкції пристрою 
для визначення кута закручування рами мобільної 
машини відноситься нездатність передавати дійс-
ну величину кута закручування між несучими еле-
ментами рами мобільної машини та фіксувати 
значення цього кута, оскільки в конструкції подов-
жувачів використані в якості з'єднувальних елеме-
нтів шарнірні муфти, а для встановлення необхід-
ної ширини подовжувачів та їх осьового 
переміщення - шліцьове з'єднання. Всі ці елемен-
ти, для їх роботоздатності, повинні з'єднуватися 
між собою з зазором, який і буде спотворювати 
істинний кут закручування між несучими елемен-
тами рами досліджуваної машини. Крім того, чут-
ливим елементом тут є тензорезистор, що наклеє-
ний на трубу з дюралюмінію, деформація якої 
чинить додатковий опір на процес взаємного за-

кручування рами мобільної машини. А також при 
великих деформаціях (кутах закручування) елеме-
нтів рами, особливо в тому випадку, коли ці кути 
знакозмінні, використання тензорезисторів є не-
придатним. 

В основу корисної моделі поставлено завдан-
ня точної передачі кута закручування між несучи-
ми елементами рами мобільної машини до чутли-
вого елементу, який не створює додаткового опору 
для загального процесу деформації, що дозволить 
підвищити точність та надійність такого роду замі-
рів, шляхом виконання конструкції пристрою для 
визначення кута закручування рами мобільної ма-
шини, що складається з двох захватів, які одними 
кінцями приєднано до несучих елементів рами 
мобільної машини, а іншими - через з'єднувальні 
елементи з'єднано з подовжувачами, на кінцях 
яких змонтовано чутливий елемент, виконавши 
з'єднувальні елементи у вигляді болтових фікса-
торів з можливістю утворення нерухомого фрик-
ційного з'єднання для фіксації подовжувачів на 
заданій довжині. А також на кінці одного із подов-
жувачів виконано отвір, а іншого - циліндричний 
виступ для можливості їх шарнірного з'єднання-
центрування. Крім того, чутливий елемент викона-
но у вигляді двох пружних важелів, які одним кін-
цем нерухомо приєднано до відповідних подовжу-
вачів, а на протилежних - виконано світлові 
отвори, перекриття яких має можливість забезпе-
чення проходження фіксованого пучка світла оп-
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топари, яку прикріплено до кінця одного з пружних 
важелів. 

Суть корисної моделі пояснюється графічними 
зображеннями: фіг. 1 - представлена конструкція 
пропонованого пристрою для визначення кута за-
кручування рами мобільної машини (головний ви-
гляд); фіг. 2 - вид А з головного вигляду, де пока-
зано одне з можливих положень чутливого 
елементу. 

Пристрій для визначення кута закручування 
рами мобільної машини складається з двох захва-
тів 1, 2, які одними кінцями приєднано до несучих 
елементів рами 3, 4 мобільної машини, а іншими - 
через з'єднувальні елементи 5 з'єднано з подов-
жувачами 6 і 7, на кінцях яких змонтовано чутли-
вий елемент, що утворений системою елементів 8, 
9, 10. Причому з'єднувальні елементи 5 виконані у 
вигляді болтових фіксаторів з можливістю утво-
рення нерухомого фрикційного з'єднання при фік-
сації подовжувачів 6, 7 на заданій довжині. На кінці 
подовжувача 6 виконано отвір, а подовжувача 7 - 
циліндричний виступ для можливості їх шарнірно-
го з'єднання-центрування. Крім того, чутливий 
елемент виконано у вигляді двох пружних важелів 
8, 9, які одним кінцем нерухомо приєднано до по-
довжувачів 6, 7, а на протилежних - виконано світ-
лові отвори, перекриття яких має можливість за-
безпечення проходження фіксованого пучка світла 
оптопари 10, яку прикріплено до кінця одного з 
пружних важелів 8 або 9. 

Пристрій для визначення кута закручування 
рами мобільної машини працює наступним чином. 

В процесі експлуатації на раму мобільної ма-
шини передаються різного роду навантаження, які 
сприймаються несучим елементами рами 3, 4, що 
викликає їх деформацію, зокрема, взаємний кут 
повороту (закручування), який потрібно зафіксува-
ти. З цією метою нерухомо закріпляємо захвати 1 і 
2 одним з відомих способів, які крутний момент 
(переміщення за кутом закручування) отримують 
від відповідних несучих елементів рами 3, 4 та 
з'єднуємо їх на потрібній довжині з подовжувачами 
6, 7 з'єднувальними елементами 5 у вигляді бол-
тових фіксаторів, які забезпечать нерухомість 
фрикційних з'єднань за рахунок створення високих 
питомих тисків, що діятимуть при затягуванні бол-
тових фіксаторів, на подовжувачі 6, 7. Далі крутний 
момент подовжувачами 6, 7 передається пружним 
важелям 8, 9, які в дотику контактують між собою і 

переміщаються один відносно одного в коловому 
напрямку на різницю кутів закручування від дефо-
рмації несучих елементів рами 3, 4. Близько віль-
них кінців пружних важелів 8, 9 є світлові отвори, 
які початково встановлені з певним перекриттям 
один відносно одного, а в результаті переміщення 
пружних важелів 8, 9 або більше перекриваються, 
або розкриваються, що забезпечує можливості 
проходження фіксованого пучка світла оптопари 
10 через цю утворену площу. Якість процесу до-
зволяє забезпечити шарнірне з'єднання-
центрування подовжувачів 6, 7, причому осьовий 
хід циліндричного виступу подовжувача 7 в отворі 
подовжувача 8 компенсовує переміщення несучих 
елементів рами 3, 4 без впливу на чутливий еле-
мент, оскільки пружні важелі 8, 9 досить податливі 
в цьому напрямку, а сама оптопара 10 закріплена 
на одному з цих пружних важелів 8 або 9. Якщо ж 
виникає такого роду навантаження на несучі еле-
менти рами 3, 4, що змушує деформуватися подо-
вжувачі 6, 7 в поперечно-вертикальній площині, то 
компенсатором тут служить циліндричний виступ 
подовжувача 7, який має порівняно невелику жор-
сткість, тобто вплив на чутливий елемент виклю-
чається. Крім того, вільне ковзання пружних важе-
лів 8, 9 один відносно іншого не чинить ніякого 
опору на загальний процес деформування несучих 
елементів рами 3, 4 мобільної машини. Покази 
знімаються приладом за сигналом з оптопари 10, 
який залежить від утвореної двома світловими 
отворами площі просвічування в результаті взає-
много переміщення пружних важелів 8, 9. Напря-
мок кута закручування встановлюється за сигна-
лом з оптопари 10 від установочного значення: 
збільшення площі просвічування; зменшення пло-
щі просвічування. Діапазон вимірюваних значень 
кутів закручування і технічних можливостей оптич-
них елементів оптопари 10 необхідно узгоджувати, 
правильно вибравши довжину пружних важелів 8, 
9 та площі поперечних перетинів світлових отво-
рів. 

Таким чином, запропонована конструкція при-
строю для визначення кута закручування рами 
мобільної машини дозволяє точно, без спотворен-
ня, передати кут закручування між елементами 
рами мобільної машини до чутливого елементу, 
який не створює додаткового опору для загально-
го процесу деформації, що підвищує точність та 
надійність такого роду замірів. 
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